

# 省政府办公厅关于转发省公安厅省安全生产监督管理局全省公众聚集场所消防安全专项治理实施方案的通知

苏政办发[2002]53号 2002年5月23日

各市、县人民政府,省各委、办、厅、局,省各直属单位:

为进一步深入开展公众聚集场所消防安全专项治理,省公安厅、省安全生产监督管理局研究制订的《全省公众聚集场所消防安全专项治理实施方案》已经省政府同意,现转发给你们,望结合实际,认真贯彻执行。

## 全省公众聚集场所消防安全专项治理实施方案

(省公安厅 省安全生产监督管理局 二〇〇二年四月)

为认真贯彻公安部、国家安全生产监督管理局《印发〈关于深入开展公众聚集场所消防安全专项治理的实施方案〉的通知》精神,根据省政府第74次常务会议和全省安全生产工作会关于进行八个行业专项治理的工作部署,决定今年5月至9月,由各级人民政府负责,组织各有关部门,在全省范围依法开展以公众聚集场所和学校、幼儿园、医院为对象的消防安全专项治理。具体实施方案如下:

### 一、指导思想

以《中华人民共和国消防法》、《机关、团体、企业、事业单位消防安全管理规定》等法律法规为依据,以遏制重特大火灾事故,特别是群死群伤恶性火灾为目标,在2001年专项治理的基础上,进一步强化安全措施,彻底整治火灾隐患,全面落实单位的消防安全责任,确保公众聚集场所和学校、幼儿园、医院的消防安全。

### 二、组织领导

专项治理工作由市、县人民政府组织实施。各市、县均要成立由政府主要领导任组长,公安、经贸、教育、监察、建设、文化、卫生、广电、工商、旅游、安全生产等相关部门负责人参加的专项治理工作领导小组,明确专门办事机构和工作人员,认真抓好专项治理的部署、指导、检查等工作,确保各项措施措施的落实。省政府成立由政府副秘书长韩庆华任组长,省公安厅副厅长赵庆侠、省安全生产监督管理局局长张敬华任副组长,工商、文化、旅游、教育、卫生、广电等部门负责同志参加的省公众聚集场所消防安全专项治理督查组,并在省公安厅消防局设专项治理督查组办公室,省公安厅消防局局长朱承华任办公室主任,具体负责专项治理的部署、指导和协调工作。省工商、文化、旅游、教育、卫生、广电等有关行业主管部门分别成立专项治理领导小组,具体负责本行业系统的专项治理工作。

### 三、治理目标

(一)2001年专项治理遗留的重大火灾隐患,特别是经县级以上政府批准延期整改尚未整改完毕的

重大火灾隐患整改率达到100%。

(二)公众聚集场所和学校、幼儿园、医院消防安全疏散设施、安全出口(通道)的设置和管理符合现行消防安全技术规范的要求。

(三)公众聚集场所灭火器配置和自动消防设施符合现行消防安全技术规范的要求。

(四)对非法设置的公共娱乐场所查处率达到100%,对2001年专项治理中被遗漏“死角”的整治率达到100%。

(五)从业单位消防管理组织、消防安全管理制度健全,日常消防安全管理有序,消防安全值班和巡查制度执行严格。单位法定代表人(或主要负责人)和从业人员的消防安全素质明显提高。

(六)政府和有关部门消防安全责任明确,安全管理体系完善,长效管理措施落实。

### 四、工作步骤和措施

专项治理的时间为2002年5月至9月,按动员部署、检查整治、整章建制和总结验收4个步骤进行。

#### (一)动员部署(5月30日前)

各市、县政府要根据全省专项治理工作方案的总体要求,制定符合实际的具体工作方案,明确目标、任务和考核奖惩办法,将治理工作责任落实到具体部门和单位。各地要结合消防安全重点单位的重新确定,对去年专项治理掌握的公众聚集场所和学校、幼儿园、医院的有关情况进一步核查澄清,为下一步集中整治以及今后的监督管理奠定基础。核查澄清的主要内容:一是公众聚集场所和学校、幼儿园、医院总数的增减情况;二是去年专项治理中遗留问题的整改情况;三是经去年专项治理的问题有无回潮现象;四是单位消防安全责任制等长效管理措施的落实情况。治理期间,各地要高度重视宣传发动工作,通过多种形式,广泛宣传,营造良好的专项治理舆论氛围,动员广大群众积极主动地参与专项治理。

#### (二)检查整治(7月30日前)

市、县政府要将专项治理范围、重点和措施在公众聚集场所和学校、幼儿园、医院进行公告。有关行业主管部门要指导各单位开展“回头看”,督促各单

位牢固树立消防安全责任主体意识,认真履行《中华人民共和国消防法》、《机关、团体、企业、事业单位消防安全管理规定》等规定的职责义务,按照消防技术规范的要求,开展自查自改,消除火灾隐患。同时,有关监管部门要按照“谁审批,谁负责”、“谁发证,谁负责”的原则,进一步加大监督执法力度,从严查处违法行为,督促整改火灾隐患。

对去年专项治理的遗留问题,要查找原因,分清责任,落实专人负责,务必在此次治理中予以彻底解决,有关工作情况要建立专档备查。去年专项治理中经县级以上人民政府批准,延长整改期限的单位,必须在规定的期限内整改完毕,不得再次延期。对确因客观原因不能整改,有可能发生火灾造成群死群伤的,当地政府和主管部门要采取果断措施,予以关闭或改变使用性质。要高度重视安全疏散问题,对安全疏散条件不符合规范要求的要坚决责令其改正,逾期不改的要严格依法处罚。灭火器配置的种类、级别、数量和位置必须严格执行《建筑灭火器配置设计规范》的规定。学校、幼儿

园、医院存在重大火灾隐患的,教育、卫生部门要将隐患整改与单位评级、先进评比及有关人员的经济利益挂钩,对不履行隐患整改职责的法定代表人、直接负责的主管人员和其他直接责任人员给予行政处分。

### (三)整章建制(8月31日前)

各地要督促和指导各单位全面落实《机关、团体、企业、事业单位消防安全管理规定》,进一步完善各项管理制度和档案台帐,明确各级消防责任,强化内部消防管理。各有关部门要认真研究解决专项治理工作中发现的带有普遍性、倾向性的问题,健全消防安全管理措施,落实行业管理和监督执法相关部门的工作责任,建立长效管理机制,巩固治理成果。

### (四)总结验收(9月15日前)

整章建制阶段结束后,由市、县政府对专项治理情况组织检查验收,作出总结,并由市政府于9月15日前向省政府作出书面报告。省级重大火灾隐患结案由省公安厅消防局组织。9月底前,由省政府组织对各地专项治理情况进行验收。